

安倍赴美“朝贡”如履薄冰

特朗普将在贸易、货币和驻日美军经费问题上敲打日本

■本报驻东京记者 丛云峰

日本首相安倍晋三9日晚从东京启程，前往华盛顿与美国总统特朗普举行其正式就任总统后的首次“日美首脑会谈”。安倍此行不但带上了副首相兼财政大臣麻生太郎和外相岸田文雄等豪华随访问阵容，还怀揣了希望能打动特朗普的超级“大礼包”，又有着在特朗普当选后曾第一个前往觐见过的些许底气，然而这好像都难掩安倍出发前轻松表象下的忐忑心情。有舆论将本次日美首脑会谈称为没有剧本的演出，认为在坚持“美国优先”的特朗普就任后坚决退出TPP，并不断就贸易和汇率问题对日发出批评言论的背景下，没有人知道其在首脑会谈中会向安倍提出哪些要求，此次会晤特朗普对安倍来说可谓如履薄冰。

特朗普超常礼遇背后有玄机

据日本时事社披露的日程显示，安倍在抵达华盛顿后将于当地时间10日中午在白宫与特朗普举行45分钟左右的的首脑会谈并举行共同记者会，其后两人还将利用共进午餐的时间继续会谈，并将于当天下午一起乘坐美国总统专机“空军一号”前往特朗普位于佛罗里达州棕榈滩的别墅，晚上安倍将出席特朗普为

其举行的晚宴。而11日，安倍还将与特朗普打高尔夫以及进行不系领带的会谈。

对于这近两日的“日美首脑会谈”日程，日本媒体表现得相当兴奋，称这是继前首相小泉纯一郎乘坐过前总统小布什的“空军一号”，以及安倍外祖父、前首相岸田信介与美国前总统艾森豪威尔打高尔夫后，美国政府给予日本的难得外交礼遇，充分体现了特朗普新政权对安倍政府和日美同盟的高度重视。而安倍也在9日晚出发前，就将与特朗普一同打高尔夫球并参加晚宴的计划故作轻松地表示：“希望与(特朗普)互相构建起远离工作的坚实个人信赖关系，并传递出日美同盟愈加牢固和强韧的讯息”。

不过，也有分析人士指出，对于作为商人的美国总统特朗普来说，给予安倍的超常礼遇很可能是其向日本提出更高要价的铺垫，因为即使在日美共同公布了安倍的访美日程后，特朗普近期也未曾因地主之谊在经济议题上降低过对日批评声调。

围绕货币和贸易政策，特朗普近期多次严厉批评安倍政府，直言“纵观这几年，日本就是在搞货币贬值”。特朗普认为安倍政府的货币宽松政策就是引导日元贬值，这也正是造成美国对日贸易赤字居高不下的原因，并导致了美日

贸易尤其是汽车领域的“不公平”。

就在安倍此次访美与特朗普会谈前夕，美国商务部7日公布了2016年商品贸易收支(以通关为准)数据，其中对日贸易逆差达到689.38亿美元，特别是汽车贸易领域更是呈现大幅逆差，这一数据很可能将更强烈地增加特朗普对日本货币和贸易政策的不满，而从安倍上台到现在的日元对美元汇率变化看，日元贬值了30%-40%，特朗普说日本操纵汇率，安倍有口难辩。

除了贸易和货币政策之外，驻日美军经费问题也有可能成为特朗普此次敲打安倍的重点。尽管作为特朗普政权的重量级阁僚，美国国防部长马蒂斯4日在访日时表示，他对安倍政府执政以来日本军事预算不断提升表示欢迎，并称赞日本是承担经费的模范。马蒂斯的肯定让日方当时立刻“松了一口气”，然而特朗普随后于6日在佛罗里达州马克迪尔空军基地发表演讲时又再次重申“会让同盟国负担其应当承担的部分”，俨然是特朗普与马蒂斯对日演了“双簧”。

安倍超级“大礼包”投资美国基建

据悉，为了在与特朗普的首脑会谈中打消其对日本的诸多不满，安倍将亲

自向特朗普解释日本的货币和贸易政策，强调日本在提升安保能力上做出的努力，并为特朗普准备了名为“日美成长雇佣倡议”的超级“大礼包”，内容包括今后10年内向美国基础设施建设领域投资1500亿美元，以及在美国创造70万个就业岗位和一个市值规模达4500亿美元的基建市场。此外，安倍还将提议建立由日本副首相麻生太郎和美国副总统彭斯领衔的日美经济协商机制，打造今后促使实现日美双赢的经济关系。

《东京新闻》在展望安倍此次访美的文章中分析认为，在长达20年的通货紧缩中挣扎的日本对世界经济第一大国进行1500亿美元的基础设施投资不会得到纳税者的理解，首相此次访美将成为“朝贡外交”。而《产经新闻》则披露称，美国总统特朗普5日在接受媒体采访时曾透露，“(安倍)是不是好的高尔夫玩家不重要，我只是想确认他是不是我的伙伴”。

对此，有分析人士指出，要成为抱持“美国第一”主义理念的特朗普的好伙伴，先被敲一笔“竹杠”将必不可少，只是不知道安倍此次朝贡的“大礼包”能否满足特朗普的要求，而这只能在10日日美首脑会谈后从特朗普的脸色中见分晓了。

(本报东京2月9日专电)

外交部：高度赞赏特朗普总统对习近平主席和中国人民的节日祝贺
合作是中美两国唯一正确选择

新华社北京2月9日电(记者孙辰茜)外交部发言人陆慷9日说，中方已收到美国总统特朗普致习近平主席的信函。“我们高度赞赏特朗普总统对习近平主席和中国人民的节日祝贺。”陆慷说。

据报道，特朗普8日致信习近平主席，祝习近平主席和中国人民元宵节快乐，并表示希望与中方发展建设性关系。陆慷在例行记者会上就此回答提问时说，中方高度重视发展中美关系。

“正如习近平主席指出，中美两国在维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣等方面肩负着特殊的重要责任，拥有广泛的共同利益。合作是中美两国唯一正确选择。”陆慷说。

陆慷表示，中方愿与美方一道，秉持不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢的原则，拓展合作、管控分歧，推动中美关系在健康稳定基础上取得更大发展。

美参议院通过司法部长提名

党争导致特朗普内阁组建迟缓

新华社华盛顿2月8日电(记者徐剑梅 刘阳)美国国会参议院8日晚以52票对47票，确认总统唐纳德·特朗普提名的亚拉巴马州联邦参议员杰夫·塞申斯为司法部长，民主党的强力阻击宣告失败。

至此，特朗普内阁15名部长人选，仅7人提名获参议院确认通过。和前两任总统小布什与奥巴马首次上台后组阁速度相比，特朗普内阁组建明显迟缓。塞申斯生于1946年12月，2016年2月表态支持特朗普，是参议院最早支持特朗普的共和党联邦参议员，也是特朗普提名的第一位内阁部长人选。他进入参议院达20年，是参议院司法委员会成员，在移民、反恐、犯罪、毒品和枪支五大社会问题上立场强硬保守，主张强化法律和秩序。

围绕塞申斯提名确认，民主党全力阻击，严厉指责塞申斯有种族歧视倾向，经常针对少数族裔推动“极端政策”，在民权、移民、堕胎等问题上远离主流，担忧他上任后不能独立执掌司法部，并将推翻奥巴马执政时期许多政策，导致美国民权事业退步。塞申斯则坚决否认自己存在种族主义倾向，声称民主党进行“虚假指控”。

7日晚两党在参议院就塞申斯提名进行最后激辩时，民主党联邦参议员伊丽莎白·沃伦因宣读马丁·路德·金遗孀约30年前一封指责塞申斯妨碍“黑人公民自由行使投票权”的信件，遭参议院表决禁止发言，理由是违背参议院议事规则，对同僚进行人身攻击。这在美国国会史上相当少见。一些媒体认为，围绕塞申斯提名确认，两党争斗不仅激烈，而且风度创新低。

右翼福克斯新闻网8日报道说，特朗普就职已近三周，但逾半数内阁人选尚未到位，近千名中高层官员尚未被提名。

法国一核电站爆炸5人轻伤

已排除核泄漏危险

本报巴黎2月9日专电(驻巴黎记者李斌)当地时间9日上午9点40分，位于法国西海岸拉芒什省的弗拉芒维尔核电站发生轻微火灾并引发爆炸，5名核电站员工受到烟雾损害。有关方面已排除核泄漏危险。

当地警方奥利维耶·马里昂向记者表示，爆炸发生地点远离反应堆所处核心区，没有造成任何核泄漏，因此当地政府没有启动特别干预措施，仅派出常规消防队进行处理。目前火灾已被

核电站工作人员扑灭，事故处理已经结束。伤者已被消防队送往医院。

最新消息称，火灾事故或因电路短路所致，具体原因仍在调查中，核电站一号反应堆目前已停止工作。

据蓝色法兰西广播网报道，弗拉芒维尔核电站属于法国电力公司，是法国西北部地区重要的核电站。该核电站自1979年开始修建，于1986年投入使用，共拥有两个1300兆瓦的核反应堆，另有一个新反应堆正在修建。

英特尔在亚利桑那投资70亿美元

新华社华盛顿2月8日电(记者江宇娟)美国芯片制造商英特尔8日宣布，将投资70亿美元完成美国亚利桑那州一家闲置工厂的升级改造，工厂投产后将创造约3000个就业岗位。

当天美国总统特朗普在白宫与英特尔首席执行官蒂姆·库珀举行会谈，库珀在会前宣布了这一消息。库珀说，英特尔支持特朗普政府推动减税并放松监管，这有助于鼓励发展美国制造业。

英特尔当天在一份声明中说，这家工厂将在未来3至4年内投产。早在2011年英特尔就宣布在亚利桑那州建厂，并计划于2013年投产。2014年英特尔

因个人电脑芯片需求下降而搁置了这一计划。

特朗普上任以来频繁与企业高管会面，并一再承诺将大规模减税并放松监管，让就业重回美国。不过分析人士指出，近期国会民主、共和两党斗争进一步加剧，就税改或基础设施投资拨款等议题快速达成一致的可能性有所下降。高盛预计，国会要到2018年才可能达成减税等财政刺激政策。

据当地媒体报道，特朗普在与库珀会谈时没有讨论入境限制令。包括英特尔在内的逾百家科技企业近日公开表示反对美国总统特朗普颁布入境限制行政命令。

韩口蹄疫警报上调至最高级别

新华社首尔2月9日电(记者姚琪琳)韩国农林畜产食品部9日宣布，将口蹄疫警报级别上调至最高级别“严重”，并对韩国全境的偶蹄类家畜市场实施临时关闭措施。

农林畜产食品部在当天下午召开的发布会上表示，目前口蹄疫已在韩国多个地区出现，且同时出现了A型和O型口蹄疫，考虑到牛的抗体形成率较低可能导致病毒蔓延危险增加，再加上冬季消毒条件较差等因素，最终研究作出以上决定。

据介绍，从9日起到18日，在韩国全国范围内，农场间的活畜运输将被禁止，相关从业人员出入农场将受到严格限制，并接受彻底消毒防疫。此外，针对口蹄疫的检验检疫范围也将扩大至

全国主要道路。

截至目前，韩国京畿道涟川郡8日报告出现A型口蹄疫病毒，此前5日和6日韩国忠清北道报恩郡和全罗北道井邑市相继出现O型口蹄疫病毒，同一时期内出现两种口蹄疫病毒进一步引发疫情忧虑，促使韩国政府加大了治理疫情的力度。农林畜产食品部当天还宣布，将现有的“禽流感对策支援本部”改组为“口蹄疫、禽流感支援本部”，全力开展防疫工作。

韩国近期防疫压力较大。去年年底，韩国发生禽流感疫情，有关部门捕杀家禽总计超过3000万只，导致韩国国内鸡蛋价格大幅上涨。经韩国政府采取措施后，禽流感疫情近来逐渐趋于平稳。



9日，韩国大田，工作人员为公牛接种疫苗防口蹄疫。 东方IC

因一名黑人青年疑似遭警方“暴力殴打和性侵犯”

巴黎郊区连日爆发骚乱

■本报驻巴黎记者 李斌

当地时间2月6日到7日晚，巴黎北部郊区小镇欧奈苏布瓦发生骚乱。事件的起因是一名叫西奥的22岁当地黑人青年疑似遭到警方的“暴力殴打和性侵犯”。

法国总统奥朗德7日到医院看望了西奥，并表示司法系统将彻查事件。而总统候选人、极右翼政党党首玛丽娜·勒庞则在一天内拜访了巴黎郊区的一间警察局，表示自己“支持警务人员”。法媒认为，法国北部郊区时常发生骚乱，但此次骚乱恰逢法国大选前夕，对大选本身势必造成一定影响。

受害者“不小心坐到警棍上”

据法国《巴黎人报》报道，西奥2日在巴黎北郊93省欧奈苏布瓦镇与4名警察发生冲突并受重伤。医生诊断西奥除脸部和颅骨受伤外，还存在“肛门括约肌损伤”和“直肠肌肉纵向损伤”。西奥指控警方存在“暴力殴打”和“性侵犯”行为，涉事的4名警察已经被停职并接受调查。随后一些小道消息在欧奈苏布瓦流传，比如“4名警察在殴打西奥前喝了一天的伏特加”、“警察逮捕西奥是因为他身上有大麻，但是警察自己吸食了西奥的大麻并对他进行了非人的虐待”。

7日，奥朗德前往医院看望了西奥并表示会彻查此事，西奥在总统探望期间呼吁欧奈苏布瓦镇的青年停止因自己而起的骚乱，并表示“相信政府会主持正义”。法国电视一台的报道称，法国国家警察总署内部调查科日前向法院递交了初步调查报告，结果显示，根据掌握的照片和视频证据，“警察确实存在执法不当问题”，“但不存在性侵犯问题”。针对医生指出的“肛门损伤问题”，警方表示是西奥自己不小心坐到警棍上造成的。警方表示，由于程序上的原因，暂时不会将手中的视频证据提交给法院。

移民增多、警力薄弱致骚乱时有发生

据法国《十字报》报道，欧奈苏布瓦6日到7日发生大规模骚乱，一些年轻人焚烧汽车和店铺，并与警方发生对峙。在对峙现场，骚乱人群骂警察



7日，法国总统奥朗德到医院看望受害人西奥。

东方IC

是“混蛋”“强奸犯”。一位当地居民对记者表示：“7日晚的情景就像到了叙利亚，警方切断了小镇的照明电源，出动了直升机对骚乱人群进行监控，双方气氛非常紧张。”

《十字报》分析称，西奥案只是一个缩影，此类事件在巴黎近郊时有发生。一名当地警官接受采访时称：“93省的市镇主要由外来移民组成，很多年轻人没有工作，治安较差。原来当地警方一直与年轻人有着频繁的互动，甚至可以叫出每个人的名字，警民关系也基本平稳。但是近年来，政府预算缩减，无力顾及这些地区，而年轻警员被派往这一地区更被看作一种羞辱和惩罚。因此当地警方基本已经放弃了对这些地区的治理。”

法国社会学教授雅克·德·马拉德分析了此次骚乱背后的深层原因：首先，警方认为当地年轻人难以管理，年轻人则认为这些警察为所欲为，这种认知差别造成了双方的矛盾。其次，在英国、美国都存在类似的问题，但英美都有独立于警

方的司法机关，调查警察的暴力执法行为，而法国的类似事件是由警方自己调查，这使得调查结果难以让民众信服。

在被问及法国是不是此类问题最严重的国家时，马拉德表示：“我并不认为法国的模式造成了不好的结果，英美确实有独立调查机构，但这使得这些国家的警察在熟悉规则的情况下更加肆无忌惮。以美国为例，每年大约有1000人在被捕时被警方射杀，而法国此类事件死亡人数一年只有十几人。事实上，独立的调查机构会挫伤警察的士气，反而会进一步放大警民矛盾。”

勒庞团队借机煽动选民

奥朗德探访西奥的当天，法国极右翼政党候选人玛丽娜·勒庞访问了巴黎郊区的于维希苏奥日警察局。一些警员在勒庞访问期间放置了一对警察夫妇的照片，这对夫妇去年6月在家中被一名“伊斯兰极端恐怖分子”用砍刀杀害。在被问及对西奥一案的看法时，勒庞表示，调查结果出

来之前，不会发表任何评论，但她本人支持警察的执法行为，他们为法国做出了巨大贡献。勒庞还表示：“现在社会上出现了一些不正常现象，一出现问题人们就习惯性地指责警察，但我本人支持警察和他们的工作。”

《世界报》刊文称，当天晚上，勒庞竞选团队媒体负责人杰罗姆·科谢在社交媒体上发文称：“今天，一位政治家(勒庞)与国家保卫者在一起，另一位(奥朗德)与人渣在一起。”

《世界报》分析认为，杰罗姆的做法具有煽动性，有分裂法国选民、制造族群矛盾的嫌疑，类似西奥事件的警民冲突在巴黎郊区时有发生，但此次事件必将对今年法国大选造成一定影响。法国大选将于今年4月底5月初进行，现任总统奥朗德由于支持率极低已在去年宣布放弃连任，目前民调显示极右翼政党候选人勒庞的支持率在大选第一轮投票中位列第一。

(本报巴黎2月9日专电)

窃取并私藏50TB机密文件和数据

美“斯诺登二号”面临刑事指控

优劣势等。

美国《华盛顿邮报》报道，马丁还曾是国安局“顶级黑客团队”“特定入侵小组”成员之一，这支团队负责制作并使用特定软件侵入外国计算机系统，为窃取他国情报服务。一些美国政府官员称，马丁窃取了这支团队大量的“黑客”技巧。

按美国司法部的说法，马丁被控20项刑事罪名，每一项罪名都可能被处以至多10年监禁。

助理司法部长玛丽·麦科德在一份声明中说：“马丁涉嫌背叛国家对他的信任，窃取并私藏了机密文件以及其他涉及国防的信息。内部文件案件对我们的国家安全而言构成重大威胁。”

曾与斯诺登受雇于同一公司

马丁曾在美国海军服役4年，自1993年起先后被至少7家公司雇用，2012年至2015年受雇于博思艾伦咨询公司，后者是美国国安局的承包商，也曾经雇用爱德华·斯诺登。

斯诺登2013年6月披露美国国安局“棱镜”监听项目秘密文件，曝光美国大规模监听活动，令全球舆论哗然，更令美国政府陷入尴尬境地。美国以间谍罪等3项重罪起诉斯诺登。目前，斯诺登正在俄罗斯寻求政治避难。

不过，马丁8日受控的罪名中没有间谍罪，说明检方没有指认他外泄或出售手中情报。去年10月，联邦检察官

曾暗示将以间谍罪起诉他。

尽管如此，博思艾伦咨询公司自去年10月起因马丁落网一事遭受新一轮审查。这家公司证实，已经聘请美国联邦情报局前局长罗伯特·米勒对公司安全、人事和管理状况展开内部调查。

对于马丁被控一事，这家公司没有立即作出回应。不仅如此，马丁窃取并私藏机密文件一事被曝光后，美国情报界和五角大楼曾于去年年末向时任总统奥巴马施压，要求后者撤换时任国家安全局局长迈克尔·罗杰斯。只不过，奥巴马当时没有采纳这项建议。

杜鹃 (新华社供本报专稿)

美国国家安全局承包商的一名前任雇员8日被控窃取并私藏大量机密文件，目前面临20项刑事指控。

路透社援引美国政府官员的话报道，这可能是美国历史上规模最大的政府机密失窃事件。

每项罪名至多被处10年监禁

涉案男子名为哈罗德·马丁，现年52岁，家住美国马里兰州，曾是美国国家安全局承包商博思艾伦咨询公司雇员。他去年8月被捕，此后被关押在一处拘留所。

按检方的说法，马丁在情报界工作20年，从1996年8月起不断窃取国家安全局、中央情报局、美军“网络司令部”的机密情报。马丁在自家住宅和私家车内存储了大约50TB(太字节)的机密文件和数据。

被马丁私藏的机密涉及美国国安局如何侵入外国电脑、如何保护美国计算机系统的信息，以及有关极端分子和恐怖分子的各种情报、美国军方网络作战的